

—SUCRIPCION—
 rona.-2'50 pts. trimes-
 tre.
 lera la capital: trimes-
 tre 3 pesetas. Pagos
 adelantados.
 nuncios y comunicados
 precios convenciona-
 les.
 número suelto. 25 cént.

EL INDEPENDIENTE

PERIODICO LIBERAL.

DIRECTOR—ALBERTO NUGUE.

Los originales que se re-
 mitan deberán ir firma-
 dos y no se devolverán
 insertos ó nó.

Toda la correspondencia
 remitase á la Imprenta
 de este periódico.

Redacción y Administración
 plaza de la Independencia, número, 14

—Gerona—1895—

SE PUBLICA
 Miércoles, Viernes y Domingos.

SANTO DE HOY

S. Juan de Mata fr.

SANTO DE MAÑANA

Sta. Apolonia vr. y mr.

YA ERA HORA

El distrito electoral de Gerona, has-
 ayer huérfano de representación
 en el Congreso durante la presente
 etapa liberal, la tiene ya en el joven
 orreligionario D. José Herrero, segun
 justifica el siguiente telegrama lle-
 gado ayer á nuestra redacción:

Madrid 6 á las 3:50 tarde.

Proclamado Diputado trasmite
 este telegrama amigos á quienes
 abraza su adictísimo

Herrero.

Y como desde este momento enten-
 der toca por amigos á todo el sufrido
 partido liberal del distrito, á éste to-
 ca recibir el calor que de él se desa-
 palle, máxime cuando desde este mo-
 mento no pueden existir vencidos ni
 encañales.

Que hayamos salido del anómalo
 estado en que vivíamos es lo impor-
 tante; pues era vergonzoso para el
 partido ver como esta tierra venia
 siendo comedero de vividores políticos
 en que el Sr. Herrero, ni el Sr. Flo-
 reta, ni nuestro Comité pudieran sua-
 vizar, no solo el mal efecto y sus
 consecuencias, sino el movimiento
 de dispersión, ó retraimiento absoluto
 de la cosa pública en personas que
 los son muy gratas, y cuyo abolen-
 to nadie puede desconocer.

Por otra parte, nuestro querido ami-
 go el antiguo liberal D. Juan Fabra
 y Floreta, nos remitió las siguientes
 líneas, copia de las que habia enviado
 al Congreso:

Dice:

«Diputado á Cortes por la pro-
 vincia de Gerona desde el año 1865
 con raras interrupciones y nunca
 derrotado, jamás mi acta ha mere-
 cido el dictado de grave, ni la más
 ligera discusión, á pesar de haber
 luchado con carlistas, con republi-
 canos, con conservadores y con li-
 berales.

Sin pretensiones personales de
 ninguna clase, siempre he presta-
 do mi concurso á la obra del pro-
 greso y de la libertad.

Y hoy, que soy uno de los decan-
 os del actual Parlamento y que

el partido liberal se halla en el
 poder, se pone en tela de juicio
 mi proclamación de diputado
 electo por Gerona, en cuya provin-
 cia nací, y á la cual, como á la pa-
 tria, he prestado importantes ser-
 vicios que nadie puede desconocer.

Por todas estas circunstancias,
 ni mi dignidad, ni mi patriotismo,
 permiten prolongar esta situación
 tan contraria á los intereses que re-
 presento.

Renuncio, por tanto, á la repre-
 sentación del distrito de Gerona,
 por el que fui elegido sin protes-
 ta alguna, y declino la responsa-
 bilidad de este acto en los que, des-
 pués de mi proclamación, prepara-
 ron y dieron crédito á protestas por
 timidez.

Palacio del Congreso 1.º de Fe-
 brero de 1895.—Juan Fabra y
 Floreta.»

Qué País!...

La bofetada al embajador de Mau-
 ritania, la histórica bofetada del ge-
 neral de brigada señor Fuentes, pone
 un sello de tan magistral ridículo á
 esta nación infortunada, que con razón
 ha podido preguntarse una publica-
 ción de la pensadora Alemania si he-
 cho semejante, por lo inaudito, mere-
 ce ser calificado de azaroso, ó encaja
 de lleno á contrario sentido dentro la
 idiosincrasia española, porque en su-
 ma tan grave es que se trata como no
 del arrebatado de un loco ó de una es-
 plosión deliberada del mal humor de
 un desgraciado neuropático.

El que abofeteó al embajador era
 general, y lo mismo podía en este sen-
 tido, reputándolo sano de entendi-
 miento haber llevado una división á
 la muerte, ó causado la pérdida de
 una fortaleza ú otra desgracia mayor,
 que hacer lo que hizo con toda soltu-
 ra. El caso es igual á que si mañana,
 en vista del desaguisado de cuales-
 quiera magistrado ó sacerdote se di-
 jera «estaba loco».

Siendo la locura una enfermedad
 puede esta afectar repentinamente á
 cualquiera. Lo que no se explica, es
 que cayendo un funcionario público
 en locura y máxime un general, per-
 manezca ejerciendo atribuciones, con
 la calma de sus superiores y la indi-
 ferencia general. El general Terre-
 ros volvió loco de Filipinas, y cree-
 mos que murió en mando activo. El
 desgraciado se tiró á la calle desde
 un balcón.

¿Que demuestran estos hechos?

Algo que se explica por las palabras
 del embajador mauritano, «en mi país

á los locos se les encierra.»

En una palabra; el caso del general
 Fuentes demuestra la completa falta
 de vigilancia en la vida oficial. Fue-
 ra del ramo militar aun reina una in-
 diferencia mayor.

Y es que en España todos los reso-
 rtes de autoridad están gastados. No
 hay fiscalización alguna para la vida
 privada del que ejerce funciones pú-
 blicas.

De lo único de que al parecer se
 preocupa seriamente el Estado, es de
 poderlos pagar.

Saelazos

La política de demolición hoy aco-
 metida por la oposición conservadora
 en el parlamento no tiene fin. Ahora
 se reduce á excitar todas las gulas
 proteccionistas y se habla de los hie-
 rros, de los vinos, de los trigos ó de
 los salvados, de cualesquiera cosa
 que se refiera, en suma, á la produc-
 ción nacional, ellos saltan al momen-
 to y se proclaman los únicos produc-
 tores del país productor.

Como que en este país todo se gasta
 al vapor la protección de los conser-
 vadores á la producción nacional es-
 tá gastada.

* * *

Un periódico se pregunta: ¿Qué pa-
 suria si España dominara por la con-
 quista en Marruecos?

Y observa otro: lo que pasa en Cuba
 y Puerto-Rico. Y podía añadir: lo que
 pasaba antes en todo el continente
 americano, conquistado por nuestras
 armas. Aun que nos lo regaliasen lo
 volveríamos á perder por las mismas
 causas ¡las mismas! que lo perdimos

* * *

Dicen que la cuestion de los trigue-
 ros se pone fea.

Los diputados castellanos defienden
 su harina pensando tal vez que con
 ellas se hacen las hostias de la comu-
 nión.

El otro día me decía un diputado:

—¿Vé V. aquel Representante que
 vá medio loco hácia allá, y Diputado
 por añadidura? Pues es capaz de sa-
 car un ojo á un Ministro si no bene-
 fician el impuesto sobre la molinera
 en un 100 o/o.

Por de contado; que dicho Diputa-
 do tiene la gran renta de tres ó
 cuatro molinos, y al hablar la cien-
 cia moderna solo acmite como á ele-
 mento esencial «el de las muelas.»

El Movimiento antiesclavista.

X.

(Conclusión)

Hagamos ahora la aplicacion á

la raza negra.

¿Qué pueden dar de sí millones
 de hombres que por largos siglos han
 vejetado en ignoradas regiones á
 donde jamás llegó la ciencia con
 sus revelaciones, las artes con su
 inspiración, la industria con sus
 maravillas, el comercio con el cam-
 bio de productos, la prensa con la
 difusión de las ideas y el cristia-
 nismo con sus sublimes enseñan-
 zas? Qué savia vivificante puede
 correr por una rama eterogénea se-
 parada por completo de su tronco?
 La infancia perpétua, el salvagis-
 mo, la mas baja depresión intelec-
 tual es y no puede menos de ser
 la consecuencia lógica y el corola-
 rio natural de ese triste conjunto
 de condicionalidades que ha sumi-
 to en la más lamentable abyección
 á tan útiles miembros de la fami-
 lia humana.

Pero allí, donde para el hom-
 bre de color el derecho natural
 reivindica sus fueros, cuando el
 esclavo rompe sus cadenas y la ho-
 ra de la redención suena mostran-
 do el saber todos sus encantos á sus
 moradores atónitos, entonces el ne-
 gró, que como álguien ha dicho
 gráficamente, es el hombre que na-
 ce y no el hombre que acaba, se
 apresura á saciarse de sus frutos,
 con esa poderosa fuerza de asimi-
 lación propias de las razas vírge-
 nes.

Hermoso y sorprendente espec-
 táculo nos dan sobre este punto
 esos cinco millones de esclavos
 emancipados súbitamente en el
 Sur de la gran república america-
 na, que constituyen como una na-
 cion nacida en un día.

Esta multitud pide con avidéz
 instruccion. Sigamos á esos negros
 que al anochecer recorren con pa-
 so rápido las calles de las ciuda-
 des, dirigiéndose á las escuelas.
 Algunos bancos. Algunos bancos,
 mesas groseras y cierto número de
 libros, es todo su mobiliario. En
 estos humildes asilos descubrire-
 mos una belleza que la desnudéz
 exterior hace más conmovedora; ve-
 remos inclinados sobre sus pupitres
 ancianos de cabellos blancos, en-
 sayarse de una manera asidua en
 el trazado de caracteres, cerca de
 hombres en el lleno de la vida, de
 niños á quienes el deseo de apren-
 der hace olvidar el sueño, á pesar
 de lo avanzado de la hora. Todos
 los semblantes expresan la aten-
 ción, no se oye otro nulo que el
 del trabajo, y no hay en todo eso,

ninguno de los medios de emulación que se dirigen al amor propio; nada de recompensas públicas ni de ceremonias pomposas. El sólo móvil que agita á estas almas es el deseo de regenerarse, igualando en inteligencia al hombro blanco.

Un viajero inglés muy imbuido en las preocupaciones de raza, el doctor Zinke, dice «Confesaré mi admiración extrema ante el espectáculo de la suma viveza de entendimiento de los 400 niños de color, cuya escuela he visitado. En poco tiempo han adquirido una suma de conocimientos verdaderamente notable. En ninguna buena escuela de Inglaterra he encontrado en los alumnos tanta penetración para comprender el sentido de las lecciones leídas ante ellos, jamás he oído preguntas tan juiciosas, ni una inteligencia tan clara del texto.

Entre la multitud de alumnos de todas edades que se precipita á las escuelas, 45.000 negros aprenden la aritmética, 24.000 la geografía y la historia, y 5.000 llegan á los estudios más elevados.

Todo hace presumir que la educación é instrucción de los negros que tan sedientos se muestran por ilustrarse, se verá bien pronto organizarse en tan amplia escala como la de los blancos en los estados del Norte.

Fácil nos sería citar aquí los nombres de muchos ilustres sabios que florecen en las repúblicas de Liberia y de Hactor, dos estados negros reconocidos por las cancillerías.

Estos datadísticos son hasta más elocuentes que las peregrinas y gratuitas eseveraciones de ciertos pesimistas.

¡Día verdaderamente fausto y jubiloso aquel en que nos asociemos á los 200 millones que pueblan casi todo el Africa, una gran parte de Oceania, que están diseminados en grandes masas en Asia y América, en calidad de colaboradores del gran libro del progreso!

Y en ninguna parte mejor que en Africa, esa futura nodriza de Europa, se deja sentir la extrema necesidad de civilizar á la raza negra acabando con la esclavitud que la degrada y con el bárbaro culto fetichista que arroja sombra letal sobre su conciencia.

Téngase en cuenta aquí pues, que este inmenso continente permanecerá cerrado á las necesidades materiales de Europa, hasta que el movimiento antiesclavista implante su lábaro civilizador en su suelo.

Esta idea redentora que en la actualidad apasiona á Europa, es amplia y difusiva como la luz, cosmopolita como la civilización, universal como el dogma de la fraternidad humana, impuesta por Dios y acepta á todos los hombres

de buena voluntad porque es la justicia y la caridad social en acción, síntesis soberana de todos los bienes sin mezcla alguna de males.

¡Cosa maravillosa! La idea antiesclavista es la nota armónica que se abre sobre el clamoroso vocerío de todas las escuelas, el punto de convergencia de todas las banderías y el denominador común de todas las comuniones políticas.

El católico vá á ella por religión, el economista por cálculo, el filósofo por convicción nacional, el sociólogo por la solidaridad del bien, el político por amor á la libertad, el pueblo por noble y maravilloso instinto de redención fraternal y la mujer por las tiernas y purísimas nociones del sentimiento.

El siglo XIX corona con ella sus postrimerías, y pasará avalorado con este título más, en voz de bendición al juicio de la Historia.

Manuel Rubin de Celis.

La estancia de la Embajada de Marruecos en Madrid, es causa de que de continuo se presente ante sus ojos la sociedad que sufre, resultando de todo ello, que la prensa madrileña ha publicado las siguientes líneas.

LA VERDAD AL DESNUDO

Es verdaderamente desconsolador, —ha dicho La Correspondencia— ver el enorme paquete de cartas que recibe la embajada pidiendo socorros. Hoy han pasado de doscientas.

En realidad de verdad, como cuenta el mismo apreciable colega, que acostumbra á decir el Sr. Lagunilla, la primera impresión que causa la lectura del anterior suelto es un tanto mortificante, contesta «El Liberal» para el decoro de la nación.

Porqué, sin ser noticia fresca—añade—la de que hay aquí tanto pobre pedigueño, hasta ahora se creía que esta clase de peticiones se hacía entre paisanos, y que bien ó mal, el presupuesto de la miseria nacional se liquidaba con los recursos de las clases pudientes del país.

Por lo visto, á la hora presente, el desequilibrio entre lo que se pide y lo que se da, lo que se necesita y lo que se come, es manifiesto y no siendo ya suficiente la limosna nacional para remediar los apremios del hambre, se acude á la limosna extranjera y se procura ablandar el corazón del infiel. Caso grave, por demás, en lo político y en lo religioso, porque si como españoles no tenemos inconveniente en exponer nuestras necesidades ante los ojos de extrañas gentes, como cristianos tampoco reparamos en pedir al moro lo que no logramos alcanzar de mano de los que comparten nuestras propias creencias.

Si, esta la primera y dolorosa impresión que el extraño caso referido por *La Correspondencia* nos produce; pero pensando mejor y habida cuenta de un serie de antecedentes, esos desdichados se nos antojan patriotas practicantes, patriotas convencidos, con más vista y más sentido de la

realidad que todos nuestros gobernantes.

Porque mientras éstos se entretienen en llevar á la embajada de palacio en palacio y de fiesta en fiesta, donde los súbditos de Abd-el-Azis sólo contemplan los esplendores de la riqueza y los semblantes risueños de los que la disfrutan, aquellos otros vienen con sus demandas de socorro á poner las cosas en su lugar.

«No vayas á figurarte amigo Sidi Brisha—dicen al tender la mano—que aquí nadamos en oro y pedrerías, como podrías imaginar si juzgases de nuestra prosperidad por los cuadros que ponen ante tus ojos príncipes y magnates, empeñados, á lo que parece, en probaros á ti y á tus compañeros, que de esa indemnización que nos debe tu amo no haremos gran aprecio, porque apenas bastaría, para pagar unas cuantas fiestas de las que tú has presenciado. No; aquí somos muchos los que no tenemos un pedazo de pan somos más los que carecemos de lumbre en nuestros miserables tugurios, y somos infinitos los que esperamos con terror la llegada del nuevo sol. ¡Mira si seremos pobres, que acudimos á ti, enemigo nuestro por la raza, por la raza, por las creencias, por la tradición; enemigo nuestro en el mundo, por el pasado, en el presente y en el porvenir... Piensa en si estaremos necesitados, cuando el hambre nos obliga á olvidarlo todo y á tender las manos hácia ti, pidiéndote una limosna!»

Y al expresarse así, porqué habrán cruzado por la imaginación de los que han escrito estas cartas al embajador, frases parecidas, Sidi Brisha pensará que el hambre es poderoso y terrible argumento para presentar la verdad al desnudo, y también en ocasiones para quebrantar las creencias más arraigadas.

Noticias Generales

Por ser ayer los días de nuestra primera autoridad civil don Ricardo Ayuso, fueron muchas las targetas depositadas y no pocos los amigos que personalmente se interesaron por felicitarle.

—El Rectorado de la Universidad Central publica en la Gaceta del 29 del pasado, una circular dirigida á los maestros públicos que tratan de hacer oposiciones, recordándoles que para ausentarse de la Escuela necesitan de licencias concedidas del Rector.

Para concederlas será preciso que designen persona con título profesional que permanezca al frente de la Escuela. Las instancias, previamente informadas por las Juntas local y provincial, serán resueltas por el Rectorado conforme á la Real orden de 23 de abril de 1864.

—En lugar preferente damos cabida á las líneas que desde la Corte han tenido á bien remitirnos nuestro antiguo amigo el consecuente liberal D. Juan Fabra y Floreta, cuyos extremos apreciará el partido en su jus-

to valer.

—Segun noticias de Figueras republicanos prepan extraordinario banquete, confiando en que este tendrá importancia suma el 11 de febrero.

En nuestra ciudad se nos dice que se celebrará también con cuantos cursos resulten factibles.

—Se ha ordenado la busca y captura de Rufio Maito Dios, fugado del Cárcel de Ronquillo estando de tránsito. Iba conducido á Fregenal y procedía de Arocena.

—Del concurso celebrado el primero del corriente para proveer plazas vacantes de Médicos directores de casas de baños y aguas minero-medicinales, el que lo es en propiedad del Bañeario de Salineta de Novelda, de la Provincia de Alicante, ha elegido la dirección del vecino Bañeario de Bañolas.

Tenemos pues nombrado en propiedad don Leoncio Bellido y Díaz, quien damos la enhorabuena.

El que lo era de Bañolas don Camilo Mangliano ha elegido Margarita Loeches, provincia de Madrid.

—Cada día es mayor la concurrencia que acude á la elegante y surtida tienda de la calle de Abad, núm. 6, á cuyo frente está el joven Federico Maresma, cuya actividad y conocimientos para el comercio son generalmente reconocidos.

Mercería en general, Perfumería delicada y Novedades en el verdadero círculo de sus atribuciones, consiguen que la sociedad gerundense de esta en dicho Comercio, resulte complacida en extremo.

Nuestra enhorabuena.

ROCHEFORT EN PARIS

Las noticias de Paris, fecha 3, cuentan de que una multitud inmensa de noticiosa de la llegada de Mr. Rochefort á la capital, invadió los andenes de la estación y sus inmediaciones, en medio de un bullicio que no pudo calmar la policía.

A la llegada del tren, asaltadas oleadas de gente, prorrumpiendo vivas atronadores y frenéticas aclamaciones á Rochefort.

La estación presenta un aspecto imponente.

Grandes masas del pueblo atropellan las guardias, que les impiden paso á los andenes, rompen las puertas y consiguen llegar hasta el tren invadiéndolo todo entre una delirante confusión.

La muchedumbre llena los alrededores de la estación, interrumpiendo el tránsito de carruajes.

Los ómnibus se ven asaltados por los más atrevidos, y desde allí se ven á los balcones del edificio de la estación y de otros inmediatos, presenciando la entrada de Rochefort.

Los árboles están completamente cuajados de gente, y hasta en los tejados se ven muchos grupos que gritan, poseídos de un loco entusiasmo.

Rochefort monta al fin en su carruaje, visiblemente emocionado,

más de trescientos mil manifestantes se signen dándole ¡vivas! hasta la calle de Montmartre, donde está la redacción de *El Intransigente*, á la cual acude, renovándose con más furia los gritos y las aclamaciones de la multitud que pide que salga Rochefort.

Este se asoma á un balcón, y estalla el entusiasmo de la muchedumbre que invade la calle, dando ¡vivas! á Rochefort y á la República social y gritando ¡Abajo Chaquards, Peraultichord, Jurés y Viviani! que son los diputados enemigos de Rochefort.

Varias Comisiones saludan á éste, cual dice que su mayor consuelo es la acogida que ha tenido á su llegada á París y el considerar que aquellos que le desterraron se hallan en la cárcel de Mazas ó en camino de allá.

Los manifestantes, después de agitar todos los medios de aclamación, cantan la Marsellesa debajo de los balcones de «El Intransigente» y un momento celebrando la vuelta del prófugo.

La redacción de dicho periódico es profusamente iluminada. El tránsito por la calle es muy difícil, sino imposible, á causa de la aglomeración de gente.

El Gobierno continúa en una prudente actitud, sin hacer oposición alguna á tan ruidosa manifestación.

Desde Calais hasta París se ha vitoreado en todas las estaciones del tránsito á M. Rochefort, cuya entrada hoy en París ha sido verdaderamente triunfal, favorecida por un tiempo espléndido.

Por telegramas que se acaban de recibir de Calais, Boulogne y Armien, se sabe que en dichas estaciones, al partir el tren que conducía á Rochefort, han hecho á éste aclamaciones entusiásticas que aquí y con el mismo entusiasmo.

En las dos últimas estaciones, inundadas por numerosa muchedumbre, se han registrado varios heridos consecuencia de la aglomeración de gente.

La opinión atribuye grande significación á estas manifestaciones.

Telégramas.

Madrid 6.—La prensa se ocupa de lo ocurrido ayer en el Congreso, calificándolo de grave desatención al Gobierno, ya que después de haber sido el ministro de Hacienda que se celebrase ayer mismo el debate sobre los trigos, en vez de preguntar á la Cámara si se prorrogaba la sesión, le presentó ante la sorpresa general y el disgusto consiguiente por parte del Gobierno.

Dícese que esto demuestra el poco respeto que el presidente, señor marqués de la Vega de Armijo, profesa al señor Canalejas. Sin embargo, los periódicos dicen que los presidentes han de hacerse superiores á las pequeñas pasiones, pues al procurar prestar al señor Canalejas, ha fastidiado al marqués á todo el Gobierno.

Continúan las conferencias del se-

ñor Canalejas con los banqueros acerca de la realización del empréstito habiéndose desistido del proyecto de remitir bonos del Tesoro.

Mañana pasará al Senado el dictámen de la comisión que entiende en lo de los trigos.

Extranjero.

Confírmase que el Gobierno japonés se ha negado á tratar con los diplomáticos chinos, por conceptuar insuficientes é irregulares los poderes de éstos. En vista de este resultado, los diplomáticos han declarado terminada su misión y marchado á Ilangasaki.

Después de tales noticias, siguen detalles de continuados combates.

Según noticias del día 4, los japoneses se han apoderado de otra isla, situada frente Vei Hai-Vey, después de encarnizado combate.

Se añade que los chinos se defendieron con grande arrojo, resultando muchísimos muertos y heridos por ambas partes, pero sin poder precisar el número de víctimas.

En la parte de detalles véase que la escuadra china continúa luchando pero se advierte que no sigue con el mismo coraje y entusiasmo que las tropas de tierra, entre las cuales existe todavía la creencia de poder tomar la revancha de los millares de bajas que les ha causado el ejército japonés.

Este sigue cada vez más entusiasmado con sus continuadas victorias y aplaude el que su gobierno se niegue á entrar en negociaciones de paz con el Celeste Imperio.

Los detalles del combate, son como casi todos los demás; heroísmo puro y honor hasta el martirio Aquí pues y por vía de Epítogo reproduciremos un documento curioso y publicado por el ministro de la Guerra del Japón.

Decía el decreto: «Habiendo comenzado las hostilidades entre los ejércitos de China y Japon, y no habiendo motivo de animosidad entre los individuos que los forman, solamente porque sus naciones respectivas se hayan declarado la guerra, las leyes de la humanidad dictan que el socorro y ayuda á las necesidades se haga extensivo hasta aquellos de las fuerzas enemigas que desgraciadamente hayan sido heridos y se encuentren sin amparo.

Obedeciendo á estos principios, las naciones civilizadas, en tiempo de paz, acuerdan prestar auxilio en tiempo de guerra á los heridos, sean amigos ó enemigos.

Esta unión humanitaria es llamada la Convención de Ginebra, ó mas comunmente la Asociación de la Cruz Roja.

El Japón forma parte de esta asociación desde junio de 1886, y sus soldados han sido ya instruidos y que dan obligados á prestar ayuda á sus enemigos, heridos ó enfermos.

Contra estas contingencias, deben estar en guardia las tropas japonesas, pero al mismo tiempo no deben nunca olvidar que por vergajativo y cruel

que sea el enemigo, deberá ser siempre tratado según las leyes de la civilización; sean, pues, sus heridos socorridos y bien tratados sus prisioneros.

El buen trato no ha de limitarse tan solo á los heridos y enfermos, ha de hacerse extensivo á aquellos que ofrezcan asistencia á nuestras armas. Hasta el cadáver de un enemigo es acreedor de respeto. Admiramos y deseamos seguir el ejemplo de cierta nación del Oeste que al entregar á un general enemigo prisionero, lo hizo con los honores y ceremonias que correspondían á la categoría del cautivo.

Los soldados japoneses deberán seguir el ejemplo de benevolencia que les dá su augusto soberano y deberán ansiar más que ocasión de probar su valor, la de mostrar sus sentimientos caritativos.

El Ministro de la Guerra

Conde Oyama Iwaw.

22 de Septiembre del 27 año de Mey.

—J LLINÁS Y C.ª—BANQUE ROS—Ciudadanos 16.—Compan con beneficio, cupones del Exterior. Cajas y otros. Compran y venden valores al contado.—Reciben órdenes de Bolsa.—Abre cuentas corrientes con interés.

Imp. de A. Nugué

COTIZACIONES Y CAMBIOS

J. Llinás y Comp.

BANQUEROS

Dirección telegráfica: Llinás Banqueros, Gerona

Día Febrero de 1895

Efectos Públicos		Oro	
por 100 interior, fin mes.		Centenares Alfonso.	8'90 por 100
» » fin próximo.	73'65	Onzas.	9'70 » »
» exterior, fin mes.	82'43	Centenes isabelinos.	12'60 » »
» » fin próximo.	82'25	Monedas 20 pesetas.	9'40 » »
» Amortizable contado.	109'87	Oro pequeño.	7'40 » »
Billetes Hip. Cuba, em. 1886.	100'12		(Precios de compra).
» » em. 1890.			
Acciones		Cupones	
Banco Hispano Colonial.	40'40	VENCIMIENTO PRÓXIMO	
F. C Norte de España.	24'85	Billetes Hip. Cuba.	7'60 benefici
» Tarrag. Barc. Franc.	24'15	Exterior.	7'50 ídem.
» Med. Zam. Orense á Vigo.	8'15	Interior y Amort.	2'00 daño.
Obligaciones		Giros	
F. C. Almansa V. Tarragona.	72'00	Francos 8 dias vista.	10'00
» T. B. Francia, 6 por 100.	94'25	Libraa 30 dias vista.	27'50
» » » 3 por 100.	52'12		
» » no hipotecadas.	89'50		
» Med. Zam. Orense á Vigo.	28'50		

Telegrama de la Casa Quintana y Bassols.-Gerona

CIERRE DE BOLSA DE BARCELONA

Día de Febrero 1895

Valores del Estado			Obligaciones.		
	Contado	Fin mes. Próximo		Contado	
Interior.		73'65	Almansas 5 por 100.	72'00	
Exterior.		82'45	Francias 6 por 100.	00'00	
Amortizable.		83'25	» 3 por 100.	52'00	
Cubas, emision de 1886.	110'00		Cédulas no hipotec. 6 por 100	89'25	
Cubas, » de 1890.	100'12		Orense 3 por 100.	28'50	
Acciones			Bolsa de Madrid.—Interior.	74'12	
Banco Hispano Colonial.			Bolsas Extranjeras.		
F.-C. Norte de España.		24'85	(Giros.	111'30	
F.-C. T.-B.-F.		24'15	PARIS.Renta Exterior.	115'00	
F.-C. Med.-Zam., Orense á Vigo.			Ac. f.-c. Norte Esp.		
Oro			LONDRES.Renta Exterior.		
Centenes Alfonso.	10'50		Billetes de Banco.		
» Isabel.	12'50		Ingléses.	27'60	
Onzas.	10'00		Franceses.	10'70	
Cuartos.	10'50		Italianos.	3'09	
Oro pequeño.	7'90		Suizos.	10'20	
Aumento.	9'80				

Ciudadanos, núm. 20; subida de San Martín, principal.

PARABRA Y PASA
DE SAVIA DE PINO MARITIMO
de LAGASSE, Farmacéutico en Eurekaos

Las personas débiles del pecho, las que tienen Tos, Constipación, Hipo, Cefalalgia, Bronquitis, Anginas, Hinchazón de la voz y asma, pueden estar seguras de encontrar un alivio rápido y una cura completa con el empleo de los principios balsámicos del pino marítimo concentrados en el Jarabe y en la Pasta de Savia de pino marítimo de Lagasse.

Depósito en las principales Boticas y Droguerías.

Convulsiones
PRESERVATIVO SOBERANO
y Curación inmediata
CON EL USO DEL
COLLAR de la BUENA MADRE
PRECIO 3 fr. 25 con la EXPLICACION
Expedición a Vuelta de Correo
con la explicación contra mandato postal á la orden de
R. BRULLIARD
20, rue Lamartine, PARIS

PECTORAL DE CEREZA

del Dr. AYER

Para Resfriados, Tos, Gripe, y Mal de Garganta.



Alivia la tos más aflictiva, palia la inflamación de la membrana, desprende la flema y produce un sueño reparador. Para la cura del Garrotillo, Tos Ferina, y todas las afecciones pulmonales á que son tan propensos los jóvenes, no hay otro remedio más eficaz que el Pectoral de Cereza del Dr. Ayer.

PRIMER PREMIO EN LAS Exposiciones Universales de Barcelona y Chicago.

Preparado por el Dr. J. C. Ayer y Ca., Lowell, Mass., E. U. A.

Póngase en guardia contra imitaciones baratas. El nombre de "Ayer's Cherry Pectoral" figura en la envoltura, y está vaciado en el cristal de cada una de nuestras botellas.

JOSÉ FELIU

SOGNO DE AMOR.—Romanza para canto y piano.

¡NO QUIERO VERTE!—Melodía para canto y piano.

DOLCE LACRIMA.—Notturmo para piano.

GLORIA Á LOS HÉROES.—Paso doble para piano,—Partitura, Orquesta y Banda.

Los precios consignados en la pieza respectivas.

BRAGUEROS

José Cortada especialista en toda clase de aparatos de ortopedia.

La detención, alivio y curación de la hernias se obtiene con el sin rival *braguero de Cortada*.

Peso de la Paja núm. 17, cerragero

—GRAN SASTRERIA AMPURDANESA—
Precios sin competencia

El dueño D. José Puig Fábregas participa á su clientela que ha recibido un nuevo y completo surtido para la actual temporada. Plaza del Oli, 1, esquina.

LA NEOTAFIA

Todo el Mundo ha de frecuentar un día en esta casa.

Tiene en sus almacenes todos los medios precisos de ataúdes desde el infimo precio de 20. Rr forrados y decentemente guardados.

No dejarse sorprender por personas que por cierto intereses particular aconsejan á tal ó cual carpintería, sino acudir á todas horas á La Neotafia Cor Real 18 Gerona.

Hay magnifico surtido de toda clase de artículos funebres.

Á LAS SEÑORAS. Gran taller de *patrones* análogo á los que existen en el extranjero. Se cortan toda clase de patrones en papel y á medida del figura que se desee, desde 0'75 pesetas. Se cortan, hilvanan y prueban toda clase de prendas de vestir y abrigo, desde 5 pesetas. Se montan sombreros. Aviñó, 34 2.º, 1.º. BARCELONA.

El dueño del antiguo establecimiento de Sastreria en nuestra ciudad D. Salvador Culi nos manifiesta haber trasladado el mismo á la calle Albareda número 10—piso 1.º—1.º.

ZAPATERIA LA "ECONOMICA,"

DE

PEDRO LLOVERAS

Calle de la Cort-Real número 21.—GERONA.

El dueño de este Establecimiento pone en conocimiento del público que en su zapateria encontrarán toda clase de calzado a precios sumamente limitados.

Servicio á la medida.—CALZADO para caballero, desde 6 pesetas arriba.

» » » » » señora, » » » » »

También encontrarán toda clase de Calzado para niños y niñas á precios reducidos

EL COSMOS EDITORIAL

MORÓN, PASTOR Y COMPAÑIA

63. CARDENAL CISNEROS. 63

—MADRID—

Novelas de los mejores autores contemporáneos, como Zola, Ohnet, Feuillet, Gaboriau, Bourget, Theuriot, Balzac, Claretie, Belot, Dumas, Delpit, Dickens, Loti, Merouvel, Sales, Mahalin-Jorge sand, Barbey, d'Aureville, Bouvier Cadet, Cañizo, Carmen Silva (La Reina de Rumania) Cnbas, Gautier, Gelabert, Gyp, Haussaye, La Cerda, Letang Malot, Musset, Rayussón, Riviere, Redondo, Tolstoi, Trueba, Wilki, Collins, Zaconne, etcétera.

Pidanse catálogos y se recibirán á vuelta de correo.—Tomando seis ejemplares, variados, ó «todas las obras de un autor,» de los que figuran en el catálogo, desde la pagina 1 á la 24, excluyendo las obras de Surtido; se hace el envío franco de porte y se rebaja un diez por ciento sobre los precios marcados. Se sirve todo género de obras, aunque no figuren en el catálogo. Se completan bibliotecas.

Rebajas de importancia á los señores librerios. Acompañese importe ó buenas referencias.

Obsas de Medicina, de Legrand du Saulle, Jacoud, Charcot, Fonssagrives Pouillet, Santero, Oloriz, etc.

El Cosmos Editorial —

Morón, Pastor y C.º

63, Cardenal Cisneros, 63.—Madrid

PROBAD EL COGNAC HENRI GARNIER & C.º

EL AGUA DE AZAHAR compuesta que elabora don Andrés Farnadas de esta ciudad, es sin disputa alguna la mejor en su clase. Para los pedidos dirigirse en la Carretera de Sta. Eugenia, 24. Gerona.

ENFERMEDADES DE LA BOCA Y GARGANTA

PASTILLAS NIELK

EFICACES CONTRA LAS ANGINAS, CRUP, RONQUERA, INFLAMACIÓN DE LA GARGANTA Y FETIDEZ DEL ALIENTO.

Curan las *aftas* ó *escoriaciones de la boca*; calman la *irritación* producida por el uso del tabaco y son indispensables á los que hacen sufrir un trabajo fatigoso á su garganta como los oradores y cantantes.

Desconfíese de las imitaciones que se ofrecen á bajo precio, pues sus resultados son siempre inferiores.

Como garantía de legitimidad exijase en las cajas el sello rojo con la marca de la FARMACIA DAD FARMACEUTICA ESPAÑOLA, E. FORMIGUERA Y C.º.

Se encuentra en todas las farmacias.

Depósito general en esta provincia de BOATAS

Á PRECIOS DE FÁBRICA EN LA

SASTRERIA AMPURDANESA

DE

JOSE PUIG FABREGAS. --- GERONA

Plaza del Aceite 1, y Cort-Real, 1.

EL AMOR Y SUS MISTERIOS

OBRA TRASCENDENTAL

POR

MIGUEL MATINEZ

(CON UNA NOTABLE CUBIERTA A 6 TINTAS)

Libro en 4.º, lujosamente editado, novísimo de interés para todos, con la definición más completa de la pasión por excelencia; principios, alegorías, reflexiones y consejos relativos al Amor y sus peligros y sus conveniencias.

Jovenes, Viejos, Casadas y Solteras deben leer esta obra trascendental, pues conociendo las muchas curiosidades que contiene, nadie podrá prescindir de sus consejos utilísimos.

El libro «El Amor y sus Misterios» es necesario para los amantes y para cuantas personas deseen conocer los profundos arcanos del Amor, porque en él hallará la última palabra que sobre tan compleja materia se ha escrito.

Precio, 4 pesetas ejemplar; y se remite en paquete certificado por correo, á quien envíe su importe en libranza del giro mutuo ó sellos de 15 céntimos, certificando la carta en este último caso; la cual dirigirse á F. Gomez de la Cruz, editor, Recogidas, 2.—Granada.

SALAZ DE JUBERA HERMANOS, EDITORES

Campanas, 10.—Madrid

Remiten gratis sus grandes catálogos, obras de verne, Montepin, R. de Miguel, Selgas, Sanchez Casado, Baudet, Fenillet, Amicis, etc., etc., Ventaja en las condiciones á los correspondientes de la casa. Pidense cuantos detalles quieran.

GRATIS
GRATIS
GRATIS
GRATIS

el gran CATÁLOGO ILUSTRADO de aparatos y accesorios para la Fotografía.

Lecciones de Fotografía á todo comprador.

Un número de la *Revista Fotográfica* periódico ilustrado que publica la Casa, y á disposición de los clientes, el laboratorio especial instalado para los aficionados



♦ AMPLIACIONES ♦ TRABAJOS FOTOGRAFICOS
RETOQUES ♦ TIRAJES

Casa especial para los aficionados y la mejor surtida de toda España
DEPÓSITO UNIVERSAL DE APARATOS FOTOGRAFICOS
34, calle Fernando VII, ent.º BARCELONA TELÉFONO 1391

ACADEMIA DE CORTE

CON REAL PRIVILEGIO DE INVENCION DIRIGIDA POR

Doña Vicenta Janer y Jubera

Enseñanza completa y rápida, sin cálculos aritméticos ni cintas especiales.

El tiempo que se necesita para aprender es de 8 á 30 días.

Honorarios al alcance de todas las fortunas.

Se admiten pensionistas y externar.

Hay clases especiales para adquirir el título de profesora.

La Academia cuenta con buen número de profesoras para dar lecciones á domicilio en los colegios que lo soliciten.

Sucursales en varios puntos de la Península y en America.

Academia Central—Aviñó 34, 2.º, 1.º.—BARCELONA